10月31日23时44分,长征二号F 遥二十一运载火箭在酒泉卫星发射中心 发射升空。这是空间站应用与发展阶段 的关键一战,标志着中国载人航天工程 "十四五"规划的圆满收官。

这座承载着中华民族千年飞天梦想的航天城,在"十四五"期间以年均20次以上的高密度发射,迈出高质量发展的坚定步伐

从中国航天员首次进入自己的空间 站,到中国空间站全面建成并开启长期有 人驻留模式,再到中国空间站从"一居室"

大

漠

深

升级"三居室",作为中国目前唯一的载人 航天发射场,酒泉卫星发射中心全程见证 并托举了中国空间站的建设与发展。

与此同时,为积极适应空间站应用 与发展阶段常态化任务需要,酒泉卫星 发射中心以科技创新为牵引,运用智能 化信息化手段,优化测试发射流程和指 挥程序,大大缩短了发射准备时间。

对酒泉卫星发射中心来说,2022 年,是压力与成长并存的一年。那一年, 神舟十四号搜救回收、神舟十五号测试 发射、神舟十六号应急待命等多线任务 同步准备、并行展开。面对高强度考验,他们乘承"一仗接着一仗打,仗仗都要打胜仗"的坚定信念,在夜间最低温度接近40年极值条件下,圆满完成神舟十五号发射任务,在暗夜严寒条件下圆满完成神舟十四号搜救回收任务,实现航天员舱落机临、健康出舱、安全返京。

创新,为中国载人航天不断注入澎湃动能。除了保障发射任务,酒泉卫星发射中心还积极探索载人航天、探月等工程的科技前沿,不断寻求创新突破。5 年来,酒泉卫星发射中心载人航天任务 连战连捷,每年执行2次神舟载人飞船发射任务,累计将25名航天员、30人次成功送入太空。

2024年,酒泉卫星发射中心圆满完成 25次航天发射和搜索回收任务的同时,广 泛开展"三新三小"创新创造活动,形成多 项成果.有效提升了装备保障效能。

2025年6月,酒泉卫星发射中心成功组织实施"梦舟"载人飞船零高度逃逸飞行试验。梦舟载人飞船是未来支撑空间站应用与发展、载人月球探测等任务的核心载人飞行器。零高度逃逸试验的

圆满成功,标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

探索无人摆渡、无人巡逻、无人牵引等技术,实现长征二号丙运载,实现长征二号丙运载,实现长在二号丙运载,实现长征二号丙运设,实现 替架平台远程智能开合等多项创新;自己研发发射场任务态势感知系统,实现自了液体火箭发射任务应急值班模式;建强航天发射数智中心,研发任务流程管控系统……一张张耀眼的成绩单,记录着酒泉卫星发射中心以科技创新推动高质量发展的坚实步伐。

"十四五"期间,酒泉卫星发射中心相继建成蓝箭航天液氧甲烷发射场、中科宇航固体火箭发射工位、可重复使用火箭试验阵地等,新建一系列商业专用发射试验设施,满足未来天龙三号、朱雀三号、智神星一号、力箭二号等新型商业火箭高密度发射需求。

河西走廊, 戈壁腹地, 酒泉卫星发射中心的发射塔架巍然矗立。中国航天人用一次次圆满成功、一项项技术创新, 在星辰大海的探索征程上留下浓墨重彩的时代篮章

记者来到发射场数智中心,只见胡永刚博士正在监控新升级的智能指挥管理系统。这套整合了数十万个设备参数的系统,为神舟二十一号任务提供了强大技术支撑

"我们围绕指挥决策能力提升,全力 开展数智化能力建设。"胡永刚介绍,精 细化风场态势系统,大幅提升了任务转 场决策精准性;电磁监测态势系统为飞 船、火箭的测试提供了洁净的电磁环境; 应急处置系统则实现对应急资源的实时 监控,大幅提升响应能力。

"十年磨一剑。"经过近 10 年的努力,胡永刚和团队成员终于从幕后走向台前,信息化技术在任务中的贡献度大幅提高。

"没有比人更高的山,没有比脚更长的路。"如今,东风航天人传承发扬航天精神,勇闯科技"无人区",用数智赋能建设智慧化航天发射场。

坐标 飞天湖

梦想在这里腾飞与传承

深夜,大漠上空星光灿烂。飞天湖畔, 见证了火箭腾飞的人们,久久不愿离去。

湖边,"飞天女神"雕塑衣袂飞扬;湖面上,点点星光映照水中宛如星河下坠。远古的梦想与今日的腾飞,在此交汇。

"双城,跟踪正常!"酒泉卫星发射中心某测控点,雷达天线缓缓转动。操作室内,操作手雷从英正紧盯设备参数,对

目标进行实时跟踪判别。 16岁时,雷从英第一次在电视上看 到神舟五号飞船翱翔太空。如今,他终 于凭借自己的努力站到了发射场上,用

手中的操作杆,为飞船的安全飞行保驾护航。 "学得越深,磨得越精,面对任务时, 才能越有底气。"到岗第一天,师傅对他的

殷切嘱托,成为他职业生涯坚守的信条。 为了完成好神舟二十一号任务,雷 从英一刻不敢放松,带着岗位人员对设 备运行状态、备品备件、方案预案等进 行全方位精准排查,一项项筛掉问题隐 患,保证设施设备零缺陷,关键时段零

故障。 在报出"正常"口令那一刻,雷从英 仿佛听到胸腔里的澎湃心跳。他深知,

那正是梦想落地时激起的阵阵回声。 "船箭分离!"伴随着简洁有力的汇 报声,操作手雷富贵悬着的心也终于落 了地。他曾朝夕相处的老伙计——长征 二号F遥二十一运载火箭圆满完成使

命,将飞船顺利送人太空。 "箭上操作是在火箭'心脏'地带工作。在这里,没有任何一个动作可以与'随意'二字沾边。"雷富贵说,安装的力度与手感,往往需要成千上万次的反复练习才能形成最精准的肌肉记忆。这几年,他把一部分精力放在了带教徒弟和培养团队上。

在训练平台建设项目中,雷富贵积极推动形成"练训一体"深度融合机制。他组织箭上专业操作人员开展专攻精练,原人员能力生成周期显著缩短。

练,使人员能力生成周期显著缩短。 "依托训练中心体系化开展集约组训,我们的队员执行任务越来越从容自信。"雷富贵说,"我们不仅要让天上闪耀更多'中国星',还要让地上有更多'航天星',让东风人的航天梦长久地传承下去。"

(采访得到**王明艳、马奥林、葛利鑫、** 贺高**兵**大力支持)

胡杨叶片时跳跃的金黄,在漆黑夜幕中划出绚丽光迹。

此时,坐在零号指挥员右手边的科技人员贺鹏举,正通过指控大厅的显示大屏,凝视着稳稳升起的火箭。作为神舟二十一号发射任务质量"把关人",他和团队正接受"最后的检验"。

25年来,贺鹏举经受住了数十次这样的"检验"。

9年前的一个秋夜,当人们还沉浸在天宫二号发射成功的喜讯中,贺鹏举接到了一个紧急电话:运载火箭整流罩里面有一个信号不通了。

一向沉稳的贺鹏举,顿时紧张起来。他连夜跟同事一起爬上100多米高的发射塔架,在回转平台间来回穿梭、反复检查。直到凌晨两点,他们终于在第三组回转平台里准确定位了故障点。

这么多年过去了,每当提起这件事, 贺鹏举依旧感慨不已。"质量就是生命, 安全就是底线。"这是他经常挂在嘴边的

此次执行神舟二十一号发射任务, 贺鹏举和团队肩负着处理任务异常情况、测试状态确认、关键节点把关、技术 勤务保障、阶段质量把关等职责。为了 确保万无一失,他和团队日夜兼程,不放 过任何一个细节。

点开贺鹏举的微信朋友圈,很多胡杨的照片映入记者眼帘。紧张忙碌的工作之余,他喜欢到胡杨林里散步。"胡杨是扎根树、英雄树,坚守着脚下的热土,坚强而倔强地生长。东风人就是行走的胡杨。"贺鹏举说。

坚守,是胡杨对大漠的执着。扎根, 是航天人对梦想的奔赴。同在航天一线 工作的女博士闻讯,是酒泉卫星发射中 心的一名普通工程师。2019年,在见识 过广阔的世界后,她选择来到酒泉卫星 发射中心,为祖国的航天事业贡献力量。 在东风航天城,有个航天纪念林。 每一名飞上太空的航天员,临行前都会到这里亲手种下一棵胡杨。

来到这里的第一天,闻讯专门到航天 纪念林参观瞻仰。不同粗细的胡杨树交错 屹立,就像一代代航天人,前赴后继地坚定 扎根,共同守护着这片土地和天空。

如今,工作之余,闻讯时常到纪念林 散心。"每次看到胡杨,我都会受到激 励。"她下定决心,要和这些胡杨一起,陪 伴更多神舟飞船遨游深空。

> 坐标 巴丹吉林沙漠 "愿做一粒沙"

酒泉卫星发射中心位于巴丹吉林沙漠边缘。"一年一场风,从春刮到冬。"这句话已经在几代航天人中口口相传。一名东风航天人曾有感而发:拔地而起的火箭,是由每一粒沙托举起来的。

10月31日23时44分许,火箭尾焰照 亮整片戈壁滩,观众们为之振奋欢呼。此 时,为保障此次发射任务付出无数辛劳的 一些东风航天人,坚守在自己的阵地上, 无缘目睹火箭腾飞的壮观景象。

高级技师王勇,就是其中一个。此时,两鬓染霜的他正坚守在汽轮机旁,仔细巡查电气运行设备。从高压设备到低压设备,他不放过一个线头、一个连接点。

从神舟一号任务到神舟二十一号任务,王勇已经像这样坚守岗位30多年。每一次发射任务,发射现场的激动震撼,似乎都与他无关。他眼中紧盯的永远是设备上的监测仪表,耳边听到的是机器运转的轰鸣。"守着这些,心里才踏实。"他说。

2005年8月,神舟六号载人飞船发射进入"倒计时"。某型号汽轮机轴承振动值突然增大,机组被迫停运。任务在即,时间急迫,王勇主动请缨进行抢修。

查资料、翻图纸、定方案,他带领维修小组反复对机组进行动平衡试验,从早到晚连续奋战,直至机组振动值恢复正常

王勇告诉记者,这么多年,越干越胆小,越干越觉得肩上的责任重大。每天晚上不管有事没事,他都要到车间转一转。如今,他闭上眼睛能说出上百个监测仪表的位置,摸一摸就知道机器振动频率正不正常。

"在茫茫的人海里我是哪一个,在奔腾的浪花里我是哪一朵……"这首《祖国不会忘记》,不论何时何地唱起,都会引起东风航天人的共鸣。在征服宇宙的大军里,他们默默无闻,奔腾不息。

像王勇这样,在平凡岗位上默默"发光"的人还有很多。在距离发电区不远处的控制中心,有个很少被人关注的区域——安控间。

驻守在这里的航天人拥有一个特别的代号:"烽火"。这里的负责人告诉记者,他们是守护航天员安全的最后一道防线。如果遇到突发情况,将由他们按下按钮,保证航天员的安全。

"愿做一粒沙,在大漠的心跳里,静候每一场日出,拥抱每一阵风……"在一名工作人员的笔记本扉页上,这样一段小诗,深深打动了记者。

在酒泉卫星发射中心,在中国航天 事业的伟大征程中,有无数像"烽火"一 样的航天人,以"功成不必在我"的胸怀, 聚沙成塔,托起中华民族的飞天之路。

坐标 狼心山

"没有比人更高的山"

在距离载人航天发射塔架约5公里的戈壁滩上,有一座黑色的山,因外形酷似狼的心脏,得名狼心山。

塔架,整个酒泉卫星发射中心尽收眼底。 这座山,见证了中国航天事业从无 到有、从弱到强。对东风航天人来说,这

站在狼心山山顶,俯瞰高耸的发射

图③:酒泉卫星发射中心科技人

王明艳摄

员正在对设备进行检修。

座山承载着独一无二的情感寄托。 1958年,党中央一声令下,老一辈 东风人打起背包,千里挺进西北大漠。 在"天上无飞鸟、地上不长草、风吹石头 跑"的戈壁滩上,他们靠着吃咸菜、喝碱 水、住地窝,建设起我国第一个航天发射

场,开启了中国人飞天圆梦的"新长征"。 "死在戈壁滩,埋在青山头。"老一辈 东风人的无悔誓言,激励着新时代东风 人向一座座高地发起冲锋。

随着长征二号下遥二十一运载火箭越飞越高,源源不断的数字代码像瀑布流一般,涌入东风指挥中心计算机航天机房。在这里,每秒有超万组天文级测控数据在智能算法的熔炉中淬炼重生。

这是酒泉卫星发射中心科技人员李 俊带领科研团队首创的某显示系统。有 了这个系统,海量的字符变成了跃动的 三维"星河"呈现于显示大屏上。

"传统的显示系统是通过二维图表的形式展现,难以构建空间认知。"李俊告诉记者,如今这套航天态势综合显示系统就像把手机导航搬到太空,为各级指挥员和专家提供了可实时掌握火箭动向的"太空视角"。

一项项科研成果的落地转化,离不 开科研人员夜以继日的钻研探索。聊起 这条创新之路,李俊感慨万分:"那段时 间,我们每天都沉浸在数据的海洋中,有 时为了一个微小的坐标偏差,都要反复 核对和调整,直到完全准确为止。"

为了在地图上精准"贴"出现实世界,确保全球测控站点、火箭飞行走廊等坐标准确无误,李俊和团队成员对地图进行了数万次人工校准。现在,随着航天发射进入高密度常态化阶段,这套智慧系统正以加速度持续为任务精准"导航"。

2的『东风答》

狼心山下,弱水河旁,金黄的胡杨林 目送最新一艘神舟飞船升空,中国人又 一次奔赴"天宫"。

"东风"的代号,再次响起在这片承载着中华民族飞天梦想的土地上。时钟回拨,"十四五"规划的开局之年,中国空间站建造阶段首次载人飞行任务正式开始。神舟十二号航天员乘组作为第一个进驻中国空间站的乘组,实现空间站长期驻留。中国载人航天飞行任务自此开启了一年两次的滚动发射模式。

高密度、高强度、高难度,面对挑战, 酒泉卫星发射中心不断探索创新,在大 漠深处交出了一张张"东风答卷"。

坐标 胡杨林

"东风人就是行走的胡杨"

"点火,起飞!"长征二号F遥二十一 运载火箭尾焰喷涌而出,如秋阳照射在

尾焰喷涌而出,如秋阳照射在● ● ● ● ● ●